

2022 年全区基础教育暨
“双减”工作视频会议
经验交流材料之二十三

思政课德育工作实践探索

平南县教育局，平南街道第三中学

基于以人为本的教育理念和多年的教育实践，为增强学校思想政治工作能力和做好学校立德树人工作，我校提出了“以生为本，同心育德”的德育工作思路，不断探索思政课的新途径，创设德育工作的新情景，构建和形成了具有我校特色的思政课德育工作模式。

一、学校思政教育的现状

学校基本情况：我校是一所义务教育中学，创办于 1992 年 6 月，位于西江河畔的平南街道二环大道 816 号，目前我校拥有 3700 左右学生，在编教职工 240 人，思政老师 17 人。我校在思政工作方面的具体做法：

思政教育工作的关键之一：教师。

1.利用召开教职工大会这一环节，面对全体教师，积极宣传党的方针政策和上级文件精神，以及教师职业道德规范等，要求每一位教师做好会议记录，定期检查总结，同时学校制定了廉洁自律的各项制度，在教师关注的财政收支、职称评审、评优评先等工作中，严格实行“校务公开”，实行师德建设一票否决制，从而加强教师队伍的行风整顿和师德师风建设及职业道德建设，全面推进我校政治思想教育工作和提升我校教师队伍政治思想素质；

2.夯实班子队伍建设。我校领导班子充分发挥了党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，多年来带头讲团结、讲奉献、讲民主、讲责任。在工作中自觉做到率先垂范，积极参加“创优争先”活动，经常深入教学一线与教师谈心，深入课堂听课，了解情况，解决问题；

3.以活动强建教师队伍建设。我校经常开展各种活动强健教师队伍建设，帮助教师树立正确的人生观、价值观。如在党员中开展“六严六好创建活动”，带动、影响、促进教师进步；通过工会活动凝聚教职工人心；通过校内教学技能竞赛，展开合理有序的正当竞争，激发教师进取意识。

思政教育工作的关键之二：学生。

1.主要是通过道德与法治课对不同年级学生开展相应的教育，如理想教育、心理健康教育、道德教育、法治教育、人生观价值观教育等，将思想引导和价值观塑造融入课堂教学，强化教学纪律约束机制，提高学生的思想道德品质；

2.通过各种集会、班（团）队会活动、主题班会、校园广播、国旗下讲话、文艺汇演等，引导学生认识、参悟、不断提高学生的政治素养，转变学生“被动学习”为“主动靠拢”，向学生传播正能量；

3.学校政教处定期举行德育主题讲座，培养学生良好的行为习惯。此外，我校充分利用校园围墙、文化长廊、校舍墙壁、展报等宣传法治、道德、感恩、勤学、好习惯等知识，塑造风清气正的环境，使全体师生在潜移默化中受到教育，坚定不移的听党话、跟党走。

二、狠抓四个到位，把德育工作落到实处

认识到位，措施落实。1.学校始终把育人工作纳入党政议事日程，列入行政目标管理，支部、行政会经常研究思想政治工作，分析学生思想状况，发现问题及时解决；2.各科教学结合教学内容渗透德育，通过课堂主渠道对学生进行爱国主义教育、国情教育、法律知识的教育；3.政教处加强对年级组、班主任的工作指导，研究学生思想政治教育管理工作；4.团委会、学生会加强了对学生干部的培养，让学生参与集体活动的组织管理，发挥学生组织在自我教育、管理、服务中的骨干作用。

工作到位，教管结合。学校适时组织国旗下讲话、共青团员会议，帮助学生树立科学的世界观，正确的人生观；坚持做学生的日常行为规范和校规校纪教育；十分重视每期的入学教育和养成教育。按照学生日常行为规范要求，政教处每期分阶段有针对性地进行常规整训，通过检查、评比，促进了学生文明习惯的养成；各班联系实际，有针对性的做好学生的个别教育工作；学校安排行政领导、教师轮流值日，强化了行政管理。

活动到位，生动活泼。通过校园文化宣传、学生社团活动和重要时间节点的仪式教育活动等，持续开展“看爱国影片，迎建党百年”主题观影、组织红歌大传唱、红色主题演讲，举办艺术展演、作文赛、书画赛等形式多样的党史宣传教育活动，点燃青少年学习党史热情，厚植爱党爱国爱社会主义情感；利用大课间和午晚放学时间欣赏革命红色歌曲，沉浸式感受革命年代氛围；党员导师结对教育，帮助学生树立正确的“三观”，养成良好习惯，提升学习成绩；组织学生走进红色教育基地参观学习，缅怀革命

先烈，倾听革命故事，感悟苦难辉煌，激励青少年积极向上、勤奋学习、报效祖国的情怀，让红色基因代代相传。

责任到位，齐抓共管。学校各部门都明确各自的职责，做好育人工作；班主任主动与家长联系，交换意见，共同教育管理学生。

“育人为本，德育为先”。我校一直高度重视“德育教育”，深入落实“立德树人”的根本任务，扎实推进“全员育人”措施，让学生的“高尚品德”和“高度自律”成为学校持续发展的催化剂，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想，铸魂育人。